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 :  0u x   3أي 4 0x
e x e     3وعليه 4x

e e x  . 

من  xمن أجل كل  -أ.2 0;  ينا: لد 
3 2

2 1 9 8 1
9 8'

x x
v x x x

x x

  
      ومنه  2 1

1 9 1 8 1 0
1

'v       . 

جذر لـ   العدد  -ب 'v x  وبتحليل 'v x  : نجد 
  21 9 1

'
x x x

v x
x

  
   ولكون

29 1 0x x    مميزه (

35 0     9و 0 فإن إشارة ) 'v x  1عكس إشارةx   أي أن  0'v x   على المجال 0 و  ;1  0'v x   على المجال

 1;  أي أن الدالةv  متزايدة تماما على المجال 0 و متناقصة تماما على المجال  ;1 1;  ومنه للدالةv  قيمة حدية كبرى هي

  3 21 3 1 4 1 1 1 0lnv          أي أنه من أجل كلx  من 0;   :  0v x . 

-جـ  0v x    معناه
3 23 4 1 0lnx x x      ومنه

3 21 3 4lnx x x     وعليه 21 3 4lnx x x     0ولكونx  

ينتج أن 
2

1
3 4

lnx
x

x

 
 . 

3من  .3 4x
e e x    و

2

1
3 4

lnx
x

x

 
   نستنتج أن

2

1
3 4

ln xx
x e e

x

 
     أي أن

2

1 ln xx
e e

x

 
   ومنه

2

1
0

lnx x
e e

x


  .                                                                                                                                        

1. II  
0

lim
x

f x




  لأن
0

1lim
x

x

e ex




  و
0

1

1

ln
ln

lim lim lim ln
X Xx

x X X X
x

X

  

     

 lim
x

f x


  0لأن
ln

lim
x

x

x
  وlim lim

x
x

x x

e
e ex x e

x 

 
     

 
. 

من  xمن أجل كل .2 0;  لدينا

  2

1
0

ln
'

x x
f x e e

x


     3) من السؤال. I ومنه )

متزايدة تماما على  fالدالة  0;   وجدول تغيراتها هو 

 

لدينا .3  1 1
1 1 0

1

ln
f e e    . 

تمثيل  f
C  ( 6) في الصفحة 

 

مساحة الحيز المستوي المحدد بالمنحنى  Aلتكن .4 f
C مل محور الفواصل والمستقيمين اللذين معادلتاهما  وحا

1

2
x   2وx  

عندئذ :    
1 2

1 1

2

A f x dx f x dx     

 
 

 

+ 
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المعرفة بــ Fلدينا الدالة    
22 1

2 2
ln

x e
F x e x x   هي دالة أصلية لـf  على 0;  ومنه

             
1 2

1
1

2

1 1
1 2 1 2 2 1

2 2
A F x F x F F F F F F F

   
                   

   
أي  

     
2 21 1

2 2 22 2 1 22 2
1 1 1 1 1 25

2 2 2 1 1 2
2 2 2 2 2 2 2 2 8

ln ln ln ln
e e e

A e e e e e e
     

                    
     

 أي   

1 024.A  

 

2 3-1-2

2

3

4

5

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y



 

 
  

 -الموضوع الثاني  – رياضيات شعبة رياضيات 3102تصحيح اختبار البكالوريا 

 التمرين الأول : 

-.أ  2 27 0 1n n    معناه 2 2 25 0 1n n     أي   2 1 25 0 1n n     ومنه 25 0 1n   52أي 

1nمضاعف لـ   أي  0 4 24, ,n. 

   24b a b a   معناه   2 12b a b a    أو   4 6b a b a    لأنb a  وb a  و من نفس الشفعيةb a 

   2 12b a b a    2معناه

12

b a

b a

 


 

و    4 6b a b a    معناه
4

6

b a

b a

 


 
ومنه        5 7 1 5, , , ,a b . 

   24b a b a    2تكافيء 2 24b a   2ومنه 224b a   ضلع في مثلث قائم هي  24وعليه قطعة طولها

وطول الضلع القائم الآخر  7أو هي ضلع في في مثلث قائم طول وتره   وطول الضلع القائم الآخر هي 2طول وتره 

 .2هي

5
4 2 110141 1 5 1 5 4 5 1 671           ،

5
3 23403 3 5 4 5 3 478        

2 2 24

9

b a

a b 

  


 
معناه  

2 2 24

651 478 9

b a

a b

  


 
معنا ه  

      5 7 1 5

671 478 9

, , , ,a b

a b

 


 

ومنه      5 7, ,a b . 

2013 3 11 61    1434و 2 3 239     ومنه 2013 1434 3,PGCD . 

 2013 1434 3,PGCD   معناه 3 11 61 3 2 239 3,PGCD       ومنه 3 671 478 3,PGCD  أي

 671 478 1,PGCD . 

2013 1434 27x y   671معناه 478 9x y   لدينا الثنائية  -.ب5، من السؤال 5 حل خاص لهذه المعادلة أي   ,7

671 478 9

671 5 478 7 9

x y 


   
ومنه       671 5 478 7 *x y   يقسم  478إذن 671 5x   671و  478وبما أن 

5xيقسم  478أوليان فيما بينهما فإن )حسب مبرهنة غوص (    أي يوجد عدد صحيحk  5بحيث 478x k  منه و

478 5x k   بالتعويض في *  671نجد أن 7y k   ومنه حلول المعادلة المعطاة هي

  478 5 671 7, ;k k k  . 

 التمرين الثاني 

.لدينا   
2

21 4 1 3 3i        ومنه حلا المعادلة هما
2 1

1 3 1 3

2 2
,

i i
z z

   
                                  

1لدينا -.أ5
A

z   و   
4

2
3

arg
A

z


  ومنه
4

3
i

A
z e



. 



 

 
5 

 -ب     
2

arg arg arg
A A B

z z z z   
 

تكافيء     2 2arg arg
A A

z z z  أي   arg arg
A A

z z z  أي

   arg arg
A A O

z z z z   ومنه الشعاعانOA  وAM ومه مرتبطان خطيا ولهما نفس الاتجاه أي

  2,OA AM k مبدؤه الذي المفتوح ومنه مجموعة النقط المطلوبة هي نصف المستقيمA (A ليست  ) نقطة منه

والذي عبارته التحليلية  Oولا يشمل  OA شعاع توجيه له و
3

1

2

y x

x

 



 


وعبارته المركبة  

4

3
1 3

0
2

,
ii

z e



 


   . 

1، لدينا  -.أ3
A

z   و   
4

2
3

arg
A

z


  و 

1 3
3

3 3 32

1 1 3 3 3
1

2

B

A

i
z i

i
z i i


 

 
  

  


هو الدوران  rومنه  

الذي مركزه  0 1;  وزاويته
4

3


. 

لدينا -ب
 
3 3

1 2 3

i i
i 

 
مركزه النقطة و  2هي  hومنه نسبة التحاكي  0 1;. 

Sلدينا  -جـ h r  ، 

هو تشابه مباشر مركزه النقطة rلدينا  0 1; وزاويته   و نسبته
4

3


مركزه النقطة هو تشابه مباشر  hو   0 1; و

هو التشابه المباشر الذي مركزه النقطة  Sومنه    وزاويته  5نسبته  0 1;   ذات اللاحقةi) نفس المركز( 

وزاويته ين ( )جداء النسبت 5ونسبته 
3


وتكون عبارته المركبة هي . )مجموع الزاويتين(  32'

i

z i e z i



    أي

 32'
i

z e z i i



  . 

بالتشابه المباشر  Oهي صورة  E.لدينا 4
3

S S S S  الذي مركزه  وزاويته  6ونسبته
3

3


 ومنه

  2,O E k      وهذا يعني أن النقط,O   وE . في استقامية 

22لدينا -.أ2
i

i
z e e


   2تكافيء i

z e i
   2تكافيء i

z i e
   2ومنهz z    2أيM  وعليه  

هي الدائرة التي مركزها   0 1;   ذات اللاحقةi  2ونصف قطرها. 

بما أن -ب S    فإن '  صورة   بالتحويلS  هي الدائرة التي مركزها  ونصف قطرها

2 2 4R   . 
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  التمرين الثالث :

الشعاع -.أ  2 1 1; ;AB   شعاع توجيه لـلمستقيم AB  ومنه
1 2

2

,

x t

y t t

z t

  


 
  

تمثيل وسيطي للمستقيم   AB. 

الشعاع -ب 1 0 1; ;u   شعاع توجيه لـلمستقيم   الشعاعان ،AB  وu  غير مرتبطين خطيا وعليه المستقيمين

 AB  و  ين عندئذ : غير متوازيين فهما إما متقاطعين أو ليسا من نفس المستوي ، لنفرض أنهما متقاطع

1 2 2

2

2 1

t

t

t





   


 
    

أي 

3 2

2

3

t

t

t





  


 
  

وهذه الجملة لا تقبل حلا ، نستنتج إذن أن  AB  و  . ليسا من نفس المستوي 

يوازيان  المستوي  uو  ABالشعاعان  -.أ5 P وهما غير معدومين و غير مرتبطين خطيا فهما يشكلان أساسا

للمستوي  P  وعليه من أجل كل نقطةM  من P  يوجد عددان حقيقيان,   بحيثAM AB u    ومنه

1 2

2

x

y

z

 



 

  



    

ومنه 

1 2

2

x

y

z

 



 

   



   

وهو تمثيل وسيطي للمستوي   P. 

 -ب

1 2

2

x

y

z

 



 

   



   

تكافيء 

 

 

1 2 1

2 2

x y

y

z y







    



   

وبجمع  1  و 2  1نجدx z y   ومنه

1 0x y z     وهي معادلة ديكارتية للمستوي P. 

لدينا  -.أ3 1 2 1 1 0 1 2; ;AM          أي 2 2 1 1; ;AM        ومنه 1AM AB  

B,النقط مرتبطان خطيا وعليه  AMو  ABالشعاعان  A   وM  في استقامية أي أن M AB. 

على  Nالمسقط العمودي لـ  M -ب P  معناه
0

0

MN u

MN AB

 




 ولدينا   1 2 3 2; ;MN             و

 منه 

 

1 2 2 0

2 1 2 3 2 0

   

    

     


      
ومنه  

2 3 3 0

3 6 1 0

 

 

  


  
بحل هذه الجملة نجد أن  

7
5

3
, , 

 
   
 

 أي أن  

11 4 10

3 3 3
; ;M

 
  
 

و   3 2 4; ;N  . 

لدينا  -جـ  
 

 
22 2

3 2 4 1 2

31 1 1

,d N P
    

 

  

بطريقة اخرى  

  
2 2 2

11 4 10 4 4 4 12 2
3 2 4

3 3 3 9 9 9 9 3
,d N P MN

     
                  

     
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هي  ABNمساحة المثلث     
1 1 2

6 2
2 2 3

,S ABN AB d N P       

 التمرين الرابع 

 1. I لدينا  -أ lim
x

g x


    و  1lim
x

g x


  لأن 
2

2 1
1 0lim lim

x

xx x

x
x e

e



 


  . 

لدينا  xمن اجل كل عدد حقيقي  -ب     2 22 1 2 1'
x x x

g x xe x e x x e
          وعليه إشارة 'g x  من

2إشارة ثلاثي الحدود  2 1x x    1الذي له جذرين هما 2  1و 2 وعليه : إشارة 'g x هي 

 

 

 

1متناقصة تماما على كل من المجالين  gأي أن الدالة  2,  
 

1و   2,  
 

ومتزايدة تماما على المجال  

1 2 1 2,  
 

. 

 جدول التغيرات 

1مستمرة ورتيبة تماما على المجال  gمن جدول التغيرات نلاحظ أن الدالة  -أ.2 2,  
 

و 

   1 2 0lim
x

g x g


    حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  0g x   1تقبل حلا وحيدا على المجال 2,  
 

. 

1مستمرة ورتيبة تماما على المجال  gالدالة  كذلك 2 1 2,  
 

و    1 2 1 2 0 25 1 43 0. .g g       

ة القيم المتوسطة المعادلة حسب مبرهن  0g x   1تقبل حلا وحيدا على المجال 2 1 2,  
 

. 

1مستمرة ورتيبة تماما على المجال  gالدالة  2,  
 

و   1 0lim
x

g x


   ومنه المعادلة  0g x   لا تقبل حلا

1على المجال  2,  
 

إذن نستخلص أن المعادلة    0g x   لدينا  تقبل حلين في .

    00 1 0 1 1 1 0g e       ولدينا  0ومنه أحد الحلين هو

           
2 20 8 0 70 8 0 7 1 0 8 1 1 0 7 1 0 2 0 03 0. .

. . . . , .g g e e                
      

 أي أن الحل الثاني  

0يحقق  8 0 7. .   . 

إشارة  -ب g x   

 + ـــ ـــ

 

   

 ـــ + +
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1. IIأ-   lim
x

f x


  ، ) واضحة ( 

   lim
x

f x


   لأن 
 

2

2 1
1 0lim lim

x

xx x

x
x e

e



 


    وlim

x
x


 . 

لدينا  –ب    
 

2

2 1
1 0lim lim lim

x

xx x x

x
f x x x e

e



  


        ومنه المستقيم   ذو المعادلةy x  مقارب

مائل للمنحنى  f
C  بجوار. 

بما أن  -جـ   
2

1 0x
f x x x e

       من اجل كل عدد حقيقيx  فإن f
C  يقع تحت المستقيم   مع كون

  و f
C  1يشتركان في النقطة ذات الفاصلة. 

لدينا  xمن اجل كل عدد حقيقي  -أ.2     
2 21 2 1 1 1 2 2 2 1'

x x x
f x x e x e x x x e

                 
أي  

       2 21 1 1 1'
x x

f x x e x e g x
        . 

 fجدول تغيرات   -ب

 

-أ.3  1'f x   معناه  1g x   أي 21 1 1x
x e

    ومنه 2 1 0x
x e

   1ومنهx   1أوx  . 

وعليه  f
C  1يقبل مماسين معامل توجيه كل منهما، 

1xعند    : لدينا 1 1'f   و 
4

1 1f
e

   ومنه 
4

1 1 1y x
e

      أي
4

y x
e

   وهي معادلة لمماس

 f
C  1عند النقطة ذات الفاصلةx . 

1xعند     : لدينا 1 1'f    و 1 1f     ومنه 1 1 1y x     أيy x  وهي معادلة لمماس f
C  عند

1x النقطة ذات الفاصلة  .  وهو المستقيم . 

تمثيل  -ب   والمماسين و f
C. 
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-جـ 
2

1 0x
x me    معناه 

2
1 x

m x e
    ومنه   

2
1 x

x m x x e f x
      حلول هذه المعادلة ومنه

هي فواصل نقط تقاطع  f
C  مع المستقيم ذو المعادلةy x m  . ) يوازي المماسين ( 

 من التمثيل البياني لدينا 

إذا كان 
4

m
e

  . فإن المعادلة تقبل حلا وحيدا 

إذا كان 
4

m
e

  ( 1فإن المعادلة تقبل حلين أحدهما حل مضاعفx .) 

إذا كان 
4

0m
e

   . فإن المعادلة تقبل ثلاثة حلول مختلفة 

0mإذا كان   ( 1فإن المعادلة تقبل حلا مضاعفاx  .) 

0mن إذا كا  . فإن المعادلة لا تقبل حلا 
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لدينا  xمن اجل كل عدد حقيقي  -أ.4

         
22 22 4 4 5 2 1 1'

x x x x
H x x e x x e x x e x e

                ومنه الدالةH  دالة أصلية للدالة

 
2

1 x
x x e

 لى ع. 

محسوبة بوحدة المساحة عندئذ :المساحة المطلوبة  Aلتكن  -ب

          
0 0

02

1
1 1

1 0 1 5 2x
A x f x dx x e dx H x H H e




 

              

وعليه مساحة الحيز المستوي المحدد بالمنحنى  f
C  والمستقيم  1يمين اللذين معادلتاهما والمستقx    0وx  

محسوبة بالسنتيمتر المربع هي   24 2 5 8 20e e cm    21أي بالتقريب 75. cm 

1. III لدينا
0

u   ومنه
0

1 u     0أي أن الخاصية محققة من أجلn . 

1نفرض ان 
n

u      لكل عدد طبيعيn  ونبين أن
1

1
n

u 


  . 

1لدينا 
n

u     ولكون الدالةf  متزايدة تماما على المجال 1;  فإن       1
n

f f u f                                      

و لدينا  1 1f     1و من السؤال. II جـ  وجدنا أن  0f x x  قيقي من اجل كل عدد حx  فإن  0f    

أي  f    : ومنه   تكافيء
1

1
n

u 


   1أي أن الخاصية محققة من أجلn   وحسب مبدأ الاستدلال

n  ،1أجل كل عدد طبيعي  بالتراجع فإنه من
n

u   . 

لدينا  .2 1
0

n n n n
u u f u u


     لأن (  0f x x   من اجل كل عدد حقيقيx  ومنه المتتالية ) n

u  متناقصة

. 

المتتالية  .3 n
u  نهايتها عندئذ  محدودة ورتيبة )متناقصة( فهي إذن متقاربة . لتكن

1
lim lim

n n
u u


   أي

 lim lim
n n

f u u   ومنه 
2

1 e
    أي أن 

2
1 0e

   1ومنهlim
n

u    

 

 

 




